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guard ia di pubbl ica sicurezza, perchè vada in 
una r ivendi ta di l iquori a controllare se ogni 
bot t ig l ia di l iquore corrisponda ad alcuna 
di quelle indicazioni, E l la vedrà (questo non 
dico per respingere il concetto di una mag-
giore vigi lanza, perchè l'accolgo) vedrà la 
difficoltà grandiss ima che s ' incontra nel l 'ap-
plicazione di questo genere di disposizioni, 

Bisognerebbe addi r i t tu ra ar r ivare al punto 
di esercitare il controllo al momento della 
fabbricazione, perchè in una r ivendi ta , dove 
ci sono delle bot t igl ie chiuse, come può l 'au-
tor i tà di pubbl ica sicurezza verificare se den-
tro qualcuna di quelle bot t ig l ie ci siano so-
stanze nocive alla sa lu te? 

Quindi, volendo giungere alle u l t ime con-
seguenze (non nego che col tempo ci si possa 
giungere) bisognerebbe control lare la fabbri-
cazione; ma questa sarebbe una l imitazione 
al la l iber tà di fabbricazione che cagionerebbe 
una graviss ima spesa e incontrerebbe certo 
delle difficoltà da par te della Camera, quando 
si volesse applicare. 

Ripe to che riconosco l ' impor tanza di una 
efficace vigi lanza a scopo igienico sui l iquori 
e specialmente sulle sostanze alcooliche adul-
terate , ma riconosco che è pure molto difficile 
assumere per par te dello Stato una garanzia 
assoluta che abusi di questo genere non si 
verifichino. 

Io posso accettare la raccomandazione di 
s tudiare se ci sia la possibi l i tà di farlo, ma 
così su due piedi, non mi si presentano in 
p r ima linea che le difficoltà grandiss ime di 
ragg iungere quel r isul tato. 

Presidente. Mi pare che l 'ordine del giorno 
stesso non sia che un invi to ad esaminare se 
non sia il caso ecc., qu indi è una raccoman-
dazione. 

Calissano. Dopo le dichiarazioni dell 'ono-
revole ministro, delle qual i prendo atto, non 
insisto. 

Presidente. Allora met to a par t i to il capi-
tolo 50 con lo s tanziamento var ia to in l ire 
56,710. 

(È approvato). 
Capitolo 51. Laborator io per la prepara-

zione e pel controllo dei vaccini, virus , sieri 
curat ivi , tossine, ant i tossine ed ogni altro 
prodotto affine - Personale (Spese fìsse) - Legge 
21 dicembre 1899, n. 472, l i re 17,000. 

Capitolo 52. Spesa pel funz ionamento dei 
laborator i della sani tà pubbl ica - Acquisto 
di s t rument i e spese var ie , l i re 10,000. 

Onorevole ministro, mi pare che a questo 
capitolo 52 ci sia una variazione. 

Giolitti, ministro dell'interno. S i d e v e p o r t a r e 
lo s tanziamento a l ire 20,000. 

Presidente. Pongo a par t i to questo capitolo 
52 con lo s tanziamento var ia to in l ire 20,000. 

(E approvato). 
Capitolo 53. Spese pel funzionamento del 

laboratorio per la preparaz ione e pel con-
trollo dei vaccini, virus, sieri curat ivi , tos-
sine, ant i tossine ed ogni al t ro prodotto af-
fine - Legge 21 dicembre 1899, n. 472, lire 
20,000. 

Capitolo 54. Sussidi per provvediment i 
profi lat t ici in casi di endemie e di epidemie, 
l ire 50,000. 

Baccelli Guido. C h i e d o d i p a r l a r e s u l c a p i -
tolo 54. 

Presidente. N e h a f a c o l t à . 
Baccelli Guido. B r e v i s s i m e p a r o l e p e r n o n f a r 

perdere tempo al la Camera e per non annoiarla . 
La questione, cui f ra poco accennerò è s tata 
anche vent i la ta dal Consiglio superiore di 
sanità, ed è stato riconosciuto che lo stanzia-
mento di questo capitolo è assolutamente in-
sufficiente. Cinquanta mila l ire per tu t to ciò 
che potrebbe occorrere allo scopo di preve-
nire mala t t ie contagiose, sono assolutamente 
insufficienti. Non ho bisogno di mostrare ai 
colleghi della Camera quanto possa essere 
ter r ib i le in alcune eventual i tà la mancanza 
di pront i provvediment i . Chi ignora t ra gl i 
a l t r i i f a t t i del laboratorio di Vienna? Io 
r i tengo che l 'onorevole ministro accoglierà il 
voto del Consiglio superiore di sani tà e che 
la mia proposta avrà s icuramente il suffra-
gio della Camera. La mia proposta consiste 
nel por tare lo s tanziamento di questo ca-
pitolo a l i re cento mila. 

Non voglio addurre prove ed esempi; sa-
rebbe troppo lungo; e credo che i colleghi 
avranno capito da una parola sola che avere 
in bilancio una somma impar i a questo ca-
pitolo potrebbe essere causa di molti dolori 
e di molti danni . Certo, se si darà la for tuna 
che questa somma non debba essere erogata, 
l 'erario pubblico non la perderà ; ma io credo 
che i l minis t ro non possa non essere armato 
di una somma maggiore. Oggi, per for tuna 
d ' I ta l ia , noi non abbiamo grossi gua i ; ma è 
certo che rumoreggiano a non molta distanza. 
Giacche ho la facol tà di par la re e, nello stesso 
tempo, l 'onore della pres idenza del Consiglio 
superiore di sani tà , piacerai assicurare tu t t i i 


